



规划范围:北至经十东路,西至绕城高速东环线,南至济莱高速公路,东至力诺工业园西边界及玉玲山,总用地面积1898.19公顷。

规划目标:突出城市门户地位和山水相依的自然风貌特征,依托综合保税区将章锦片区建设成为山东省中西部地区的外向型经济中心,塑造沿经十东路和旅游路的城市景观,完善片区生活居住和配套服务,构建经济繁荣、和谐宜居、产城融合的生态型产业新城。

功能定位:以出口加工、对外贸易、保税物流、口岸作业等功能为主的外向型经济中心,兼具生活居住、科技研发、综合配套等功能的产业新区。

走进章锦,也就走近了世界

章锦片区将建设成我省中西部外向型经济中心

2012年,济南综合保税区(后称综保区)正式获国务院批准设立。紧接着,济南市政府决定,将章锦、有兰峪、色峪、高家洼、伙路五个村划归济南综合保税区代管。从此,封闭的小山村的命运就与综保区的发展紧密结合在了一起。

根据章锦片区的最新控规,该片区将依托综保区建设成为山东省中西部地区的外向型经济中心,打造产城融合的生态型产业新城。

文/片 本报记者 修从涛

1 从世代务农到走进大工厂

2004年,旅游路从章锦村穿村而过,从此小山村就变成了路南和路北两半。这条宽敞的大路,也给世代务农的村民带去了不少方便。

如今,旅游路两侧的章锦村已经没有了。自2012年,章锦等五个小山村划归济南综合保税区代管后,小山村的旧村拆迁改造也就提上了日程。

“我们村800多户已经全部拆迁了。”5月19日,在章锦村村委租用的临时办公室里,章锦村村支书李芳明打开了话匣子。

据介绍,章锦村有2800多村民,原先村子在港西路和旅游路交叉位置。随着综保区的建设,村里的3000多亩土地被收储,一个个大项目也得以在章锦村原有的土地上落地。

“我们村的土地是附近最平整的,适合建设项目。”李芳明介绍,早在综保区还是出口加工区的时候,章锦村的近600亩土地就为出口加工区的项目引进做出了贡献。随着综保区配套区域的不少项目落地,齐鲁制药、奥特莱斯、伟基碳等项目也纷纷在村里原先的土地上扎根。

据了解,除了少数外出打工的,章锦村的村民大都世代务农,小村庄相对闭塞。随着综保区的建设和章锦片区的开发,失地的村民有了另外的出路。

“就拿在建的齐鲁制药项目来说,至少需要招聘4000名工人,除去技术工,还有一半岗位适合吸纳村里的劳动力。”李芳明说,村民不光可以在工厂工作获得收入,村里的土地收储后,每人每年还能收到7200元的分红。

不仅如此,村里旧改之后,村民不仅能够住上新房,另外,还有每人25平米的生活保障用地。“这样算下来,村里还有100多亩的地可以搞开发,将来也可以建个项目,村民又能多一块收入。”



▲综合保税区项目建设。

►济南综保区,从这里走向世界。



2 五个村庄将统一安置住楼房

随着综保区的发展建设,有兰峪、色峪、高家洼、伙路等村也将享有与章锦村一样的政策。

明朝时就已经建村的有兰峪村村主任李殿强介绍,有兰峪村已经有900多亩土地被收储,随着综保区项目的落地,村里的土地将随用随收储。“有兰峪村的土地大都是山坡地,种地只能看天吃饭。”

李殿强介绍,村民对土地收储都非常支持。

实际上,除了因为土地收储之外,李殿强觉得村子发展还受两条高速路的影响。“绕城高速直接从村里穿过,村南3公里就是济莱高速,村子没有上下高速路口,建设发展方面受限制。村庄在划归综保区代管之前就曾经有过搬迁改造计划。”

据了解,有兰峪村原本计划在旅游路北侧进行新村建设,“规划还没等审批,村子就划归了高新,新村建设就停了。”有兰峪村村支书任长金说,村子搬迁一直是村里的一件大事。

根据规划,划归综保区代管的这五个村庄,旧村安置将统一选址在旅游路南、港兴一路两侧。安置工程建设即将开

始。济南市城乡编制研究中心处长宋先松介绍,统一规划安置不仅方便在这片居住区建设商业网点,同时可以在附近统一建设学校等公共服务设施。

从章锦片区的控规图上可以看到,在五个村的安置区内将建设一所小学和一所初中。此外,在章锦片区的港西路两侧还将建设一所高中、三所小学和一所初中。

3 村民将分享综保区发展成果

随着土地收储和综保区招商引资的不断推进,一个个重大项目也逐步落地。

今年4月4日,市民期待已久的济南国际商品展示交易中心在济南综合保税区新卡口揭开面纱。家门口的“国际超市”吸引了大量市民前来购买商品。不少市民也第一次来到了小山村,对这里

的青山绿水印象深刻,“这么多人愿意来,开展旅游服务业应该可以。”章锦村不少村民已经看到了商机。

实际上,在片区里已经有国际赛马场这样的休闲生态旅游项目,随着片区内刘公河的治理,这里将出现刘公河生态走廊,主打生态旅游项目。

不仅如此,已经落地的奥特莱斯项目要在这里建设一个占地500亩的大商超。项目建设以及建成后的运营,又将给周边村民带来更多红利。而这仅仅是综保区诸多项目中的一个。

随着五个村庄划归综保区代管,这里也成立了章锦街道办(筹),街道办的办公

地点就在综保区。近水楼台,通过街道办多层次对村民的培训,不少人将加入综保区的发展建设中来。

根据规划,章锦片区将依托综保区建设成为山东省中西部地区的外向型经济中心,打造产城融合的生态型产业新城。小山村也将从封闭走向更加开放。



章锦片区被收储的土地上正在落地大项目。